Mechorosty (Bryophytae)

Véda o mechorostech je tzv. bryologie. Mechorosty patfi mezi vyssi rostliny. Jejich
télo se nazyva stélka, a je dvojiho typu: bud’ je lupenita, nebo ma prichytna vliakna (rhizoidy),
lodyzku (kauloid) a listky (fyloidy).

Vysvétlovat, pro€ se "mechozpytu” fika bryologie, je asi pfislove¢né noseni dfivi do lesa. LeC
ucinme tak. Nazev vznikl ze dvou kofen(: "bryophytae" jsou mechorosty a "logos" znamena véda.
Logos se vyskytuje i v nazvech mnoha dalSich, znaméjSich védnich odvétvi: biologie, ekologie,
paleontologie...... atd., atd.

Pfipomerime, Ze rostliny se déli na nizSi rostliny (kam patfi pouze fasy) a vySSi rostliny (kam
patfi mechorosty, kapradorosty a semenné rostliny.

Lupenita stélka mechorostd ma opravdu vzhled lupinkU, které jsou pfitisklé k zemi. Vyskytuje
se u mensiny druht mechorostu a je trochu netradi¢ni - rozhodné si timto zptisobem laik mechorost
nepredstavuje. Lupenitou stélku najdeme tfeba u dale probiraného druhu porostnice.

Stélka s pfichytnymi viakny, lodyzkou a listeCky ma zdanlivy vzhled malé rostlinky. Vyskytuje
se u vétsSiny druhi mechorostu a je naprosto ve shodé s tim, jak si kazdy ¢lovék predstavuje mech.
Stélku ve tvaru lodyZzky najdeme tfeba u dale probiraného druhu plonik.

Odborné se nazyvaiji pfichytna vlakna "rhizoidy", lodyzka "kauloid" a listky "fyloidy". Na prvni
pohled se pfichytna vlakna odobaji kofenim, lodyzka se podoba lodyze (coz je stonek s listy) a
listeCky se podobaiji listim "béznych" semennych rostlin. Znovu je nutné upozornit, Ze je to shoda
pouze zdanliva, protozZe vnitfni, neboli anatomicka stavba je vskutku odliSna.

Z vytrusu (spory) vyroste prvokli¢ek (protonema) a z néj pak mechova rostlinka. Na ni
po ¢ase vznikne : a) sam¢i pohlavni organy pelatky (antheridia) vytvarejici samc¢i gamety
"spermatozoidy"” b) sami€i pohlavni organy zarodeéniky (archegonia) vytvarejici samici
gamety "vajec¢né bunky".

Vytrusy neboli spory jsou mikroskopicka téliska vznikajici v tobolce. KdyZ se dostanou do
vhodnych podminek, tfeba na vihkou zem, tak vykliCi a vyroste z nich prvoklicek, ktery se odborné
nazyva prothonema. Nejcastéji vypada jako zelené, mnohobuné&éné viakno a pfipomina néjakou
vlaknitou zelenou fasu.

Po €ase na prvokliCku vzniknou pupeny a z nich pak vyroste stélka - tedy "vlastni mechova
rostlinka" - napf. lodyzka s pfichytnymi viakny a s listky.

Na mechové rostlince po urcité dobé vyrostou pohlavni organy. Pohlavni organy jsou organy,
v nichZ vznikaji pohlavni bunky neboli gamety. Pohlavni organy jsou samci a samici.

Samc¢i pohlavni organ mechorostl se nazyva pelatka (antheridium). Vznikaji zde samci
pohlavni buriky, neboli sam¢i gamety, které se nazyvaji spermatozoidy. Spermatozoidy jsou
pohyblivé - maji na jednom konci dva biciky, které slouzi k pohybu.

Samici pohlavni organ mechorostu se nazyva zarodecnik (archegonium). Vznikaji zde samici
pohlavni buriky, neboli sami€i gamety, které se nazyvaiji vaje¢né burky. Vaje¢né burky jsou
nepohyblive, protoze nemaji biCiky a jsou vétsi nez spermatozoidy. V pfirodé to neni nic zvlastniho -
samici gamety jsou vétSinou vétsi a nepohyblivé, sam¢i gamety jsou mensi a pohyblivé.
Vzpomenme tfeba na znamou situaci gamet tak na hony nepfibuzného organismu - ¢lovéka.

PFi u€eni predchazejicich krkolomnych pojm( ¢eka na ¢lovéka alespon maly bonus, a to ze
jednou nauc¢enou véc muze pouzit dvakrat. Nazvy pohlavnich organt a gamet mechorostu jsou
totiz stejné jako u kapradorostu.

K oplozeni dojde ve vodé. Z oplozené samici gamety (zygoty) po €ase vznikne stét a
tobolka.

Oplozeni - at’ uz u rostlin ¢i zvifatek - je spojeni samc¢i a samic¢i gamety. U mechorostu k
oplozeni dojde v malém mnozZstvi vody - staci par kapek vody pd desti €i z rosy uvnitf trsu
mechoveého polstafe. Samci gameta ma totiz dva biciky - a biCiky se pohybuiji jen v kapaliné.

Zygota je utvar, ktery vznikne spojenim dvou pohlavnich bunék (gamet). Zygota se za¢ne
délit na nové bunky. Postupné z ni u mechorostl vznikne $tét s tobolkoku. V tobolce se po Case
vytvofi mnoho vytrust neboli spor.



U mechorosti je vyrazna rodozména, neboli stridani generaci, kdy previada gametofyt
nad sporofytem. Gametofyt (haploidni faze tvofici gamety) je tvofen u mechorostu
prvoklickem a vlastni mechovou rostlinkou, sporofyt (diploidni faze tvorici spory) je tvoren
Stétem s tobolkou.

Ze v Zivoté vSech rostlin se stfidaji dvé faze: gametofyt a sporofyt.

Gametofyt je ta Cast rostlin, které tvofi gamety (viz nazev: gameta = pohlavni burka, phyton=
rostlina). Gametofyt je haploidni, tedy v jadrech svych bunék obsahuje jenom jednu sadu
chromozémd, coz se oznacuje symbolem n.

Sporofyt je ta €ast rostlin, ktera tvofi spory, neboli vytrusy (viz nazev: spora = spora, vytrus,
phytén = rostlina). Sporofyt je diploidni, tedy v jadrech svych bunék obsahuje dvé sady
chromozémd, coz se oznacuje symbolem 2n.

Gametofyt je nékdy nazyvan pohlavni generaci (logické - vytvari pohlavni buriky!), sporofyt je
nékdy nazyvan nepohlavni generaci.

Gametofyt mechorostl je tedy tvofen vSim co je haploidni, tedy vytrusem, prvoklickem,
mechovou rostlinkou, pohlavnimi organy, pohlavnimi burikami. Nejnapadné;jsi ¢asti gametofytu je
samoziejmé mechova rostlinka.

Sporofyt mechorostl je zase tvofeno vSim, co je diploidni, tedy Stétem a tobolkou.

Snad jesté jeden detail. Tobolka je diploidni, ale vznikaji v ni haploidni spory. Neni v tom ale
Zadny rozpor - spory tam totiz vznikaji takzvanym meiotickym, neboli redukénim délenim (symbol
"R"), které redukuje (snizuje) pocet chromozémovych sad ze dvou na jednu, tedy vyrabi haploidni z
diploidniho.

Je pochopitelné, ze nékteré véci o gametofytu a sporofytu se musime naucit nazpamét. Ale
nékde nam muze napomoci i logika. Tak napfiklad: co tvofi gametofyt u mechi? No - je to ta Cast
"kytky", ktera tvofi gamety, neboli pohlavni buriky. No a pohlavni bunky se tvofi v pohlavnich
organech na mechové rostlince. Jasné - gametofyt tvofi mechova rostlinka.

Nebo postup logického uvazovani o sporofytu. Sporofyt je ta ast kytky, co tvofi spory. Spory
se tvofi v tobolce. Jasné - sporofyt tvofi tobolka. Nebo mizeme odvodit sporofyt jesté jednou
cestou: vime ze sporofyt je diploidni. Jasné - bude to tedy to, co vznika spojenim dvou haploidnich
pohlavnich bunék. A to je $tét s tobokou.

Dobfe si zapamatujme nasledujici pravidlo: ¢im je skupina rostlin vyvojové (evolu¢né)
pokrocilejsi, tim vice pfevlada sporofyt nad gametofytem. To, Ze pfevlada, pozname podle toho, Ze
sporofyt je pro rostlinu dulezitéjsi, je schopen samostatné existence, je vétsi a zije delSi dobu.

Pravidlo samoziejmé plati i naopak. Tedy ¢im je skupina rostlin evolucné méné pokrocilejsi,
tim vice prfevlada gametofyt nad sporofytem.

| naprosty laik odhadne, ze ze 3 zakladnich skupin vySsich rostlin - mechorostd,
kapradorostl a semennych rostlin jsou evoluéné nejméné pokrocilé pravé mechorosty. Z vyse
uvedeného tedy vyplyva, Zze u mechorostl previada gametofyt nad sporofytem. A opravdu - lodyzka
s listky (gametofyt) je pro mechorosty dulezitéjSi, je schopna samostatné existence, je vétsi a zije
delSi dobu nez §tét s tobolkou (sporofyt).

Vyznam mechorostt: 1. zadrzovani vody v pFirodé 2. ochrana proti erozi 3. pionyrské
rostliny 4. biotop pro jiné organismy 5. vyznam pro ¢lovéka : a) raselina (zahradnictvi,
palivo, lazenstvi, whisky) b) japonské mechové zahradky

Mechorosty maji schopnost zadrzet ohromné mnozstvi vody. Je to dllezité mimo jiné i jako
ochrana proti povodnim. Eroze je rozruSovani povrchu pady napf. vodou ¢&i vétrem. Mechorosty
pokryvaji povrch pudy a brani tak erozi.

Jako pionyrskeé rostliny se oznacuiji rostliny, které maji malé naroky na prostfedi a osidluji
jako prvni dosud neporostla mista, jako napf. skaly, spalenisté, betonové plochy apod. Po Case se
¢asti jejich tél rozlozi na humus, takze zkvalitiuji a zGrodnuji prostfedi ve kterém Ziji a "pfFipravuji
organismu (prvoci, Zzelvusky, vifnici apod.)

Raselina je hmota vytvofena odumrelymi tély mechu raseliniku. Pouziva se v zahradnictvi ke
zkvalitnéni pady a k dosazeni kyselé pidni reakce pro nékteré kyselinomilné rostliny (napf.
rhododendrony, borlvky.....). Raselina se podobné jako tfeba dfevo €i uhli pouziva jako palivo.
Koupele v smési vody a raseliny (tzv. bahenni koupele) maji Ié€ebny ucinek a vyuzivaji je proto



nékteré lazné. Whisky je destilat vyrabény z obili. Nékteré skotské a irské whisky dosahuji zvlastni
chuté tim, Zze susi nakli¢ené obili koufem z palené raseliny.

Mechové zahradky jsou typem japonské tradiCni zahradni upravy, ve které maji podstatnou
roli pravé mechy. Je to néco podobného jako tfeba japonské bonsaje (zahradnecké uméni malych
stromU péstovanych v misce).

Mechorosty maji celosvétové asi 16 000 druhi, z toho v Ceské republice se vyskytuje
necela tisicovka druhti. Systém:
Mechorosty - Jatrovky (asi 6 000 druhti)
- Mechy (asi 10 000 druh) - Raseliniky (asi 200 druht)
- Ploniky (asi 200 druhti)
- Prutniky ( asi 9 600 druhti)
Uvedeny systém je zjednoduSen pro stfedoSkoské ucely. Nékteré podskupiny tedy vibec
nejsou uvedeny. Takeé je dobré upozornit, Ze neni mozné zamérnovat zdanlivé podobné pojmy
mechorost (SirSi vyznam) a mech (uzsi vyznam).

Jatrovky (Marchantiophyta)

1. Redukovany prvoklicek. Redukce znamena zmenseni. Prvokli¢ek je malo vyvinut, ma asi
jen 3 bunky v jedné fade, tedy neni vétveny.

2. Dvoji typ stélky. Stélka je bud lupenité (u menSiny druhd jatrovek), nebo ma pfichytna
vlakna, lodyzku a listky (u vétSiny druhu jatrovek).

3. Listky nemaji stfedni zebro. Laicky feCeno - kdyz se podivame na plochu listku, tak je
jednolita, nema uprostfed Zebro (viz mechy).

4. Listky v radach. Pokud ma jatrovka lodyzku, tak jsou na ni listky usporadany v fadach za
sebou, a to nej¢astéji ve dvou ¢i ve tiech.

5. Tobolka nema stredni sloupek, vicko, obusti a ¢epi¢ku. VSechny zminéné "vychytavky"
se tykaji pouze tobolky mechl a budou tedy popsany az tam.

6. Mrstniky. Uvnitf tobolky jsou nejen vytrusy (ve vétsiné), ale i tzv. mrstniky (v mensiné).
Mrstniky nemaji rozmnozovaci funkci. Reaguji na vihkost a pomahaji pfi Sifeni vytrusu.

7. Otevirani tobolky - étyfi chlopné. Tobolka se vétSinou otevira tak, Ze praskne na 4 jakési
"cipy", odbornéji chlopné, které se rozeviou od sebe. Vytrusy se tedy uvonuji najednou.

Porostnice mnohotvarna

Nas bézny zastupce jatrovek. Ma lupenitou stélku. Na povrchu stélky jsou poharky, kde
nepohlavné vznikaji téliska slouzici k nepohlavnimu rozmnozovani. Stélka je dvoudoma - bud jen
samci, nebo jen samiCi. Pohlavni organy pfipominaji malé destnicky. Samici stélky maji destnicky s
hlubokymi zafezy, samcCi s mélkymi zarezy.

Mechy (Bryophyta)

1. Vyvinuty prvokli¢ek. Prvokli¢ek je dobfe vyvinuty, ma mnoho bunék, je rozvétveny a
pfipomina zelenou vlaknitou fasu.

2. Jeden typ stélky. Stélka je jen ve tvaru lodyzky s pfichytnymi vliakny a listky.

3. Listky maji stredni zebro. Listky maji uprostfed stfedni Zebro, které ma vodivou a
vyztuznou ulohu. Ma tedy stejnou roli (ale jinou anatomickou stavbu!!) jako Zilnatina v listech
vyssich rostlin.

4. Listky ve spirale. Listky jsou na lodyZce ve spirale, ne tedy v fadach za sebou jako u
jatrovek.

5. Tobolka ma stredni sloupek, vicko, obusti a ¢epicku. VSechny zminéné struktury se tykaji
pouze tobolky mechd, jatrovky je nemaji. Stfedni sloupek je sloupek prochazejici vnittkem
tobolky. Vicko je na vrcholu tobolky. Kdyz se tobolka otvira, tak upadne. Obusti je soubor
zubu, které jsou okolo Usti (viz nazev) oteviené tobolky s odpadlym vickem. Zuby obusti jsou
hygroskopické, coZz znamena, Ze se zkrucuiji &i napfimuji v zavislosti na vihkosti. Cepicka



kryje zavienou tobolku s vickem. Cepi¢ka odpadava, aby mohlo uvolnit vigko a tim i vytrusy.

6. Ne mrstniky. Uvnitf tobolky jsou jen vytrusy.

7. Otevirani tobolky - vicko, obusti. Tobolka se vétSinou otevira tak, Ze odpadne vicko. Jak
jsme jiz popisovali v 5. bodé, vytrusy po odpadnuti vicka nemaji jesSté volnou cestu z tobolky
ven, protoz jim jesté stoji v cesté do sebe zapadajici zuby obusti. Zuby obusti se zkrucuji v
zavislosti na vihkosti. Vytrusy se tedy uvolnuji narozdil od jatrovek postupné.

Raseliniky

® Presleny vétvi. LodyZzka ma presleny vétvi, coz jsou vétve vyrustajici z lodyzky z jednoho
mista - "v jednom patfe".

® Hilavicka. Hlavi¢ka jsou nahloucené vétve v horni ¢asti lodyZky do zhruba kulovitého utvaru.

® Hyalocysty a chlorocysty. Bunky v listkach jsou dvojiho typu. Pod mikroskopem je lze
dobfe odlisit. Hyalocysty jsou velké, mrtvé, nezelené (tedy bez chloroplastl), méné Casté, s
vyztuznymi vzpérami a slouzi jako zasobarna vody. Chlorocysty jsou mensi, Zivé, zelené
(tedy s chloroplasty), vice Casté, bez vzpér a slouZzi k fotosyntéze.

® Ne rhizoidy. LodyZka nema pfichytna viakna.

® Ne obusti. Tobolka nema obusti (soubor zubu)

® Neukonceny rast. Lodyzka rasliniki ma neukonéeny rust, coz znamena, ze az do své smrti
muze neustale rast. Dole lodyZzka neustale odumira, nahofe pfirista.

® Acidofyt. Acidofyt znamena, zZe roste jen v kyselych pudach.

® Raselina. Raselina je hmota, ktera vznika z mnoha odumfelych raselinikd a jinych rostlin bez
pfistupu vzduchu. Jak jiz bylo feCeno v uvodu, ma mnoho vyuziti.

® Raselinisté i jiné biotopy. Raselinik se vyskytuje nejenom v raselinistich, ale i jinde - napf.
ve vlhkych lesich a loukach. Tedy rozhodné vzdy neplati spojeni: "raselinik - raselinisté".
Raselinisté neboli blata jsou mista se zvlastni kvétenou a zvifenou. Z rostlin zde pfevladaji
mechy raselinik a plonik. Z dalSich rostlin uvedme tfeba boruvku, brusinku, vies a rosnatku
(masozrava rostlina). Raselinisté jsou z hlediska ochrany pfirody velmi cenné biotopy. Proto
je zde snaha co nejvice omezit téZbu raseliny.

Raselinik

Na nasem uzemi se vyskytuje pres 30 druhd, které jsou velmi proménlivé a jejichz uréovani

vyzaduje znacné zkuSenosti.

Ploniky

® Nejrozvinutéjsi lodyzka. Ploniky maji ze vSech mechl nejrozvinutéjsi lodyzku.
® Nejvyssi vzprimena lodyzka. NejvysSi vzpfimenou lodyzku najdeme pravé v podskupiné

plonikd. Néktefi nasi zastupci mohou mit vySku az 50 cm, néktefi zastupci z australské
oblasti dosahuji dokonce vysky az 70 cm !!! Néktefi zastupci z jinych podskupin nez ploniky
mohou mit sice jesté delSi lodyzku - ale ta pak neni vzpfimena. Bud visi doll z vétvi stromu
nebo se vznasi ve vodé.

® Nejrozvinutéjsi vodiva pletiva.
® Obusti. Obusti je jiného typu nez u pravych mechu.

Plonik zten¢eny

Plonik ztengeny je v CR nejrozsifengjsi druh ploniki a jeden z nejrozsifensjsich mech

vubec. Vyskytuje se v jehliCnatém i listhatém lese v mirném pasmu celé Zemé. Lodyzka az 15 cm
vysoka. Stét je dole Cerveny a nahofe Zluty. Tobolka ma napadnou rezavou viaknitou ¢epicku.
Tobolka je - podobné jako u vSech naSich plonikul - zfetelné ¢tyfhranna az Sestihranna.

Prutniky

Nejpocetnéjsi. Prutniky jsou druhové nejpocetnéjsi podkupinou, ktera obsahuje asi 96 %
vSech druhu mechu. Je tedy pochopitelné, ze je to tak pestra skupina, pro kterou se daji jen



pomérné tézko stanovit obecné znaky.
e Obusti. Obusti je jiného typu nez u plonikd.

Bélomech sivy

V CR bé&zny druh. B&lomech vytvafi napadné bélozelené polstare. Listy maji rourkovitou
$picku. V CR pouze rod b&lomech a raselinik ma v listech chlorocysty a hyalocysty, coz se
projevuje tak, Ze jejich mechové rostlinky jsou zasucha bélavé a ne zelené jako u ostatnich
mechorostl. Stét s tobolkou se vyskytuje velice vzacné.

Prameni¢ka obecna

Listky jsou zfetelné ve tfech fadach, Zebro zcela chybi. Oba zminéné znaky jsou mezi mechy
vyjimecné a pfipominaji tim spiSe jatrovky. Ma tmavozelené, splyvavé rostlinky ve stojatych i
tekoucich vodach. Nékdy se péstuje v akvariich.

Rokytnik skvély
Vétvicky jsou v jedné roviné, dalSi vétvicky jsou v dalSi, vysSi roviné. Tento mech tedy vytvari
napadna patra.

Dvouhrotech chvostnaty
Bézny mech lesu. Lodyzky s listky jsou "uCesané" - tedy jednostrané ohlé na jednu stranu.

Dvouhrotecek
Vypada jako zmenS$enina dvouhrotce.

Drabik stromkovy
Roste na vlhkych loukach. Pomérné hojné rozsifen. VySka az 10 cm. Nezaménitelny tvar -
pfipomina maly strom s korunou.

Zkrutek vlahojevny

Roste na spalenistich, na zdech, na skalach. Pro spalenisté je opravdu hodné typicky.
Pokrouceny $tét. Tobolky hruSkovitého tvaru (dole rozSifené), na Stétu bud vodorovné nebo
sklonéné doll. Jméno dostal podle toho, Ze $tét reaguje na vlhkost : za sucha se svinuje, za vihka
se napfimuje.

Mérik
Mech s pomérné Sirokymi listky a s velkymi burfikami. Je Casto vyuzivan ve Skolach v
mikroskopickych praktikach k pfedvadéni rostlinnych bunék a chloroplastt v nich.

Rokyt cyprisovity

Jeden z nejcastéjSich mech, zvlasté ve smrkovych lesich. Roste na riznych mistech : €asto
se vyskytuje na spodnich ¢astech kmenu stromu, na pafezech a tlejicim dfevée, kde vytvari souvisly
povlak, ale také se vyskytuje na skalach a na holé lesni ptdé.

Listky maiji dlouhou $picku, ktera je sto€ena doll. Druhou typickou viastnosti listku je jejich
kratké a dvoijité stredni zebro.

Rokyt je bokoplody, coz znamena, ze Stéty s tobolkou vyrustaji ne z vrcholu, ale z boku
lodyzky. Dobrym laickym poznavacim znamenim je fakt, ze lodyzky pfi pohledu shora pfipominaji
pravidelné spletené ,copanky”.

Na zavér jen upozornéni, abychom nezameénovali podobné znéjici, ale naprosto jinak
vypadajici mechy "rokyt" a "rokytnik".

Rohozub nachovy

Je to asi nas nejbéznéjSi mech. Vyskytuje se nejen volné v pfirodé, ale i synantropné (tedy v
blizkosti ¢lovéka) na skalach, pudé, zdech, stfechach, mezi dlazbou a pod.

Charakteristické znaky ? Cervenohnédy $tét a tobolka (viz ndzev - nachovy znamena tmavé
Cerveny) a podélné ryhovana tobolka.
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